

CERCUL STUDENȚESC — CADRU DE PERFECTIONARE A SPECIALISTULUI

Acum, când ne aflăm la capătul unei etape de activitate în cercurile științifice — perioada semestrului I — este bine, cred, să facem un bilanț, să vedem ce am realizat, dar, mai ales, ce avem de realizat de aici înainte.

„Ucenicia” științifică a celor mai buni studenți ai Facultății de biologie este organizată pe lângă catedre și discipline. Bucurându-se de îndrumarea competentă și plină de grijă a celor mai valoroase cadre didactice, studenții desfășoară o rodnică activitate, concretizată în numeroase teme luate în studiu, în numeroase lucrări, unele având contribuții originale, susținute la sesiunile cercurilor științifice studențești și Societății de științe biologice, constituind, în același timp, subiecte pentru lucrarea de diplomă, care începe să prezinte tot mai mult o incununare a muncii depuse timp de 2-3 ani în cadrul cercului. Tematica stabilită pentru acest an cuprinde probleme din toate domeniile științelor biologice, multe cu aplicații directe în practică, ținând seama de nivelul pregătirii fiecărui student, de înclinațiile pentru un domeniu sau altul, de timpul pe care poate să-l afecteze activității din cerc.

Studenții care se înscrie în cercul științific este de la început nerăbdători. El vrea să cerceteze, vrea să descopere. Ar fi o lipsă de tact să i se frângă elanul. Dar el trebuie învățat, în primul rând, să se documenteze, apoi trebuie îndemnat să citească foarte mult, să-și însușească cât mai mult din ceea ce a acumulat disciplina în care vrea să înceapă activitatea științifică. Experiența dovedește că rezultatele pozitive se obțin numai atunci când se stabilesc bazele unei colaborări trainice între studenți și cadre didactice, când se fac eforturi pentru ca munca științifică a studenților să devină o activitate concretă și eficientă, o activitate continuă, ferită de formalism.

Un lucru demn de remarcat și cu ecou favorabil pentru pregătirea și activitatea studenților este practica folosită de cercul de genetică (conducător conf. dr. Petre Raicu) de a invita pe membrii săi la sesiunile de referate ale cadrelor didactice din colectivul de genetică, mai ales atunci când se expun noutăți și unele probleme legate de temele ce sînt în planul de cercetare științifică al laboratorului, ca de pildă: „Mecanismul molecular al mutațiilor”, „Reglajul genetic”, „Transducția și combinarea genetică la microorganismele”. Se mai adaugă aici și faptul că fiecare student desfășoară activitatea practică într-un laborator special amenajat.

ION ANGHEL
șef de lucrări la Facultatea de biologie din București

(Continuare în pag. a II-a)



În timpul vacanței, elevii se bucură din plin de numeroasele activități distractive ce le stau la dispoziție

vacanța Între două sunete de clopoțel

Sunetul de clopoțel din luna decembrie anul trecut nu anunța numai sfârșitul unui trimestru școlar, ci avea și valoare de gong, marcînd începutul unui, să zicem, spectacol de trei săptămîni. Serbările, carnavourile, viziunile de spectacole dramatice, muzicale, coregrafice, vizitele la muzee și locuri istorice, întâlnirile cu scriitorii și artiștii preferați, activitățile de club și în aer liber, iată numai câteva din formele sub care zecile și sutele de elevi din școlile județului Iași au intrat în contact cu ceea ce am fost tentați să numim spectacol. Adepții cei mai numeroși, pare-se că i-a cîștigat, pînă în prezent, muzeul Palatului culturii din Iași, cluburile de la liceele nr. 1 și 2, carnavourile din orașele Hirleu și Pașcani, Teatrul Național, Casa de cultură din Pașcani, punctul turistic și baza sportivă de la Eucium. Centrul de atracție are — datorită ninsorilor căzute recent — șansele să se mute în această ultimă săptămînă a vacanței la Birnova, Șorogari și Strand unde se vor desfășura concursurile de săniuțe, schi și patinaj. Vacanța elevilor din mediul rural inscrie, alături de posibilitățile create pentru distracție, și pe aceea de a culege producțiile folclorice specifice unor locuri mai puțin cunoscute. Rezultatele acestei preocupări aflate pe punctul de a deveni tradiție a organizației U. T. C. vor fi prezentate publicului încă în timpul vacanței în cadrul unor acțiuni culturale-artistice adecvate. Între darurile acestei vacanțe, un loc de seamă îl ocupă, de asemenea, și culegerea de versuri recent apărută sub patronajul inspectoratului școlar și a Comitetului județean Iași al U.T.C., care înmănușează sub titlul „De spus” creații reprezentative pentru viața cercurilor literare din liceele județului. Fără îndoială că, respectîndu-se ritmul înviorător al felului în care se desfășoară vacanța pînă în prezent, celălalt sunet de clopoțel care îi va marca sfârșitul, va rămîne mai întîi de toate simbolul unui timp petrecut pe măsura cerințelor și dorințelor elevilor.

ION CHIARIAC

Scînteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXV, SERIA II, NR. 6105

4 PAGINI — 30 BANI

LUNI 6 IANUARIE 1969

PLEDOARIE PENTRU VALORIFICAREA DEPLINĂ A CERCETĂRII ȘTIINȚIFICE ÎN PRODUCȚIA AGRICOLĂ

Marea diversitate a condițiilor de sol și climă din țara noastră au impus dezvoltarea unei puternice organizații de cercetare în domeniul agriculturii. Există un institut central ce coordonează activitatea de cercetare a 11 institute și 2 stațiuni centrale care, la rîndul lor, își urmăresc programele de cercetare în 36 stațiuni experimentale desemnate în zonele tipice din cuprinsul țării. În aceste institute și stațiuni centrale agricole își desfășoară activitatea un număr de 300 de cercetători. Supraoceanul dețin institutele de cercetare și stațiunile experimentale care însumează circa 80 000 de hectare. Eșutul anual pentru cercetarea activității de cercetare în agricultură se ridică, anul acesta, la suma de 100 milioane lei.

Dr. docent GRIGORE COCULESCU,
consilier științific I.C.C.A., Laureat al Premiului de Stat

Ce eficiență economică se asigură acestor investiții? Care este contribuția cercetării științifice la progresul agriculturii? Iată întrebări firești, la care noi, cei care lucrăm în domeniul cercetării, avem nu numai obligația dar și cinstea, în același timp, să le dăm răspunsul.

Într-un an ca cel care a trecut, blînd de o secetă excesivă în perioada de la ieșirea din

cercetare din cadrul I.C.C.A., ca să ilustrăm pe exemple concrete, au obținut pe întreaga suprafață cultivată cu grâu (circa 10 000 hectare), o producție de 3018 kg boabe la hectar în timp ce întreprinderile agricole de stat care, deși au o bază tehnic-

(Continuare în pag. a III-a)

ÎN PAG,

2

• Critica și tinerii artiști plastici

• ACTUALITATEA — „RAPSODIA PLAIULUI VILCEAN”

— PRIMĂVARA ÎN... PERSPECTIVĂ

— ÎN LIBRĂRII

PENTRU REALIZAREA ȘI DEPĂȘIREA PREVEDERILOR PLANULUI DE STAT PE ANUL 1969

TINĂRA GENERAȚIE ÎN PRIMELE RINDURI ALE ÎNTRECERII ANGAJAMENTE ALE ORGANIZAȚIILOR JUDEȚENE ALE U.T.C.

SATU-MARE

VÎLCEA

Conferința organizației județene a Uniunii Tineretului Communist, ale cărei lucrări s-au desfășurat recent, a făcut bilanțul rezultatelor obținute de tinerii din industrie și agricultură în sprijinul contribuției lor la realizarea sarcinilor economice ale unităților în care își desfășoară activitatea, a analizat rezervele de care dispune organizația județeană pentru mobilizarea întregului tineret din sectoarele economice la lupta pentru sporirea producției industriale și agricole. Participând la însușirea întrecere inițiată pentru îndeplinirea și depășirea prevederilor planului de stat pe 1969, organizațiile U.T.C. din județul nostru își propun:

— Mobilizarea întregului tineret din întreprinderile economice ale județului pentru a-și aduce întreaga contribuție la realizarea măsurilor stabilite de Conferința organizației județene

(Continuare în pag. a III-a)

În vederea mobilizării întregului tineret din întreprinderile industriale la îndeplinirea măsurilor stabilite de Conferința județeană de partid privind depășirea planului producției industriale cu 1 la sută și realizarea de economii peste plan la prețul de cost în valoare de 13,5 milioane lei, organizațiile U.T.C. din județul nostru vor intensifica întreaga muncă politico-educativă, vor valorifica și îmbogăți experiența dobîndită, inițind cu masa de tineri:

— Acțiuni de studiere literaturii tehnice de specialitate, organizarea de concursuri, simpozioane pe teme tehnice, sesiuni de informare tehnico-profesională, demonstrații tehnice, schimburi de experiență etc.

— Pentru cadrele tehnice și specialiștii ce lucrează la Combinatul chimic Lotru și Govora, Fabrica de piele și încălțăminte, întreprinderile forestiere, cu concursul cabinetului județean de

(Continuare în pag. a III-a)

Mii de tineri optează pentru sporturile de iarnă

• Comitetul municipal București al U.T.C. oferă deocamdată proiecte și intenții
• Ziarul nostru va reveni peste o săptămînă pentru a constata realizarea lor

Sezonul alb — atît de așteptat de iubitorii sporturilor de iarnă — a debutat, în sfîrșit, mai favorabil ca oricînd. Dacă în ultimii ani amatorii de patinaj, schi și chiar săniuțe, trebuiau, volens-nolens, să aștepte „la rînd” la bazele existente pentru sportivii de performanță, iată că iarna aceasta — prin abundența zăpezii și temperatura scăzută — este gata să satisfacă dorințele iubitorilor de sport. Ea oferă — și nu numai aici-colo, ci în toate orașele țării — „materia primă” atît de necesară — zăpada și gheața — pentru practicarea, de către toți tinerii, a sporturilor „albe”. Ceea ce cere ea de la organizațiile U.T.C. de la tineri, este să profite la maximum de zăpadă și să treacă, nelînzit, la amenajarea, prin muncă voluntar-patriotică, a unor baze sportive simple în toate orașele, în toate satele, pretutîndeni unde există — și categoric există peste tot — amatori pentru practicarea sporturilor de iarnă.

CUM SE RĂSPUNDE ACESTUI APEL DE SEZON DE CĂTRE ORGANIZATORII SPORTURILOR DE IARNĂ? CE S-A ÎNȚEPRINS PÎNĂ ACUM? CE PROIECTE MAI EXISTA? (DEȘI, DESPRE PROIECTE, NI S-A TOT VORBIT).

Am adresat aceste întrebări organizatorilor sporturilor de iarnă din București.

Tovarășul FLORIN GĂMULEA, secretar general al Federației de patinaj, ne întîm-pînă cu vesti bune: baza materială pentru practicarea sporturilor de iarnă s-a îmbogățit anul acesta cu noi construcții, atît în București, cît și în țară. Se află în construcție, la Obor, cel mai mare patinoar din țară, care va avea o capacitate de 4 500 sportivi pentru o serie, se va construi un mare patinoar și la Miercurea Ciuc. Altele se află în studii avansate la Sinaia, Brașov și în alte orașe. Sportul de performanță va avea serios de cîștigat prin dezvoltarea unei baze materiale proprii.

— De acord — mărturisim tovarășului Gămulea — dar iarna tîntăză în egală măsură și pe sportivii de performanță ca și

VASILE CĂBULEA

(Continuare în pag. a III-a)



GRIGORE HAGIU LA VÎRSTA SFERTULUI DE VEAC

Țară rotundă: inel de inel — iată osia lumii noastre, trunchii îndrăznelilor vaste cu toate vîrșele-n ei.

De cite ori se cuprînde în sfera fărăi mele de dor capul meu gînditor, sfera-i fierbîntor?

Poate de cifrele vîrșei ce-o am sau ale sfertului mare de veac, ori ale stîrpii din care mă trag, moștenitoarea celor două mii de ani.

De unde pînă unde sînt numai țara sau sînt numai eu, cînd timpu-ntrg frînt mereu în noi durată își întrepîtrunde.

Țara cu cîmpurile, cu arborii, cu izvoarele, spuneți-mi, savanților, voi, alotșiutiori, ar fi s-o cuprîndă de cite ori, în miezul său, tainicul, soarele?

Poate știți, poate-ajungeți secretul cifrei sublime cu care-nvătat, buzele-arzîndu-se noicelot, peste lume-o vîntură-n cîntec poetul.



Petru Vlad, cazangiu la Uzinele de utilaj chimic din Ploiești, este unul din zecile de tineri cu care colectivul de aici se mîndrește pentru calitatea muncii pe care o depune

caleidoscop

L-am prins pe unul cu mița în sac, adică cu ocaua mică a conștiinței și profitînd că am fost mai ocupat trage și el la poartă, cum se spune, cînd nu e arbitru pe teren. Nu e săptămîna să nu-mi facă cineva de a se ocupa de mine. Ce vrea să zică individul cu alte cuvînt? Că am fost, și probabil mai sînt, un fel de calamitate a literelor, un strigiu rezpez al literelor, care flutără în biserică de cite ori are ocazia.

„Profesorul”

de EUGEN BARBU

are memorie, cum putem constata de fiecare dată și devine neiertătoare. Nu vreau să umbliu la sertar și să scoț de-acolo porumbelii ilustrului dascăl transformat cu rufe murdare cu tot în altă tabără, unde senin, găsește cuvîntul noi și ne dă lecții. Poate îl înțelege pe individ.

Vrea să trăiască, nu-i dă nimeni de pomană, seară de seară i se cere tainul de invective și el scînpă prin microfon ura sa cheală și stearpă ca un desert. Hoț de cărți și agramat, umbilind prin mințile altora ca prînt-o ma-

de-al domniei sale, și ăla construit cu material „imprumutat” de la un nefericit de institutor care a murit de supărare. O să-i fac plăcerea dacă insistă atît de mult să mai citez din opera plagiată din cînd în cînd. E foarte instructiv și pentru cei ce-l lasă să vorbească. Pusul pe două coloane rămîne oricum o îndelungă cică salubă pentru borfașii de idei, pe deasupra și agresiv și reidivisivi.

Ășadar, domnule, îți stau la dispoziție și aștept să te mai aud simbătă pe seară, cînd se înceine mîlăul în dumneața și, plin de idei, apuci sabia și o invîrți pe-un chibrit deasupra neantului ăla acooperit cu păr căruia îi zici cap.

Va fi o încintare de care nu mă pot lipsi.



Pe „șantierelor” deszăpezirii

Brigăzi de tineri, formate din elevi, muncitorii, studenții, participă la deszăpezirea Capitalei. Un aport substanțial aduc, de asemenea, tinerii din unitățile militare.

VALORIFICAREA DEPLINĂ A CERCETĂRII ȘTIINȚIFICE ÎN PRODUCȚIA AGRICOLĂ

Contribuția cercetării este deosebit de valoroasă în domeniul irigațiilor. Conferința Națională a P.C.R. a stabilit că până în 1975 se vor extinde amenajările pentru irigații la circa 3 milioane hectare. Studiile recente încheiate arată că irigația poate fi extinsă cu succes pe jumătate din suprafața arabilă a țării, adică pe circa 5 milioane hectare.

Mii de tineri optează pentru sporturile de iarnă

Pe toate aceste baze naturale, activitatea se va desfășura potrivit dorințelor amatorilor, dar și în mod organizat. În săptămânile de iarnă, duminicile mai ales, organizațiile U.T.C., ca și asociațiile sportive, vor organiza diferite concursuri dotate cu trofee și premii.

Cititorii au observat, probabil, că multe din acțiunile pe care și le-a propus Comitetul municipal București al U.T.C. pentru amenajarea bazelor sportive necesare practicării sporturilor de iarnă se află în stadiu de proiecte, de intenții.

ILIE NĂSTASE câștigătorul turneului de la Madras

Campionul României, Ilie Năstase a câștigat de o manieră spectaculoasă turneul internațional de tenis desfășurat la Madras. După ce în semifinale l-a eliminat cu 6-4, 6-1 pe sucedul Martin Carlstein, jucătorul român l-a înținat în finală pe indianul Lall, care-l învinsese cu 8-6, 6-0 pe Amritraj (India). Jucând excelent, Ilie Năstase l-a învins pe Lall cu scorul de 4-6, 6-2, 6-3, 7-5, intrând în posesia trofeului.

PE SCURT • PE SCURT

HANDBALISTI DE LA DINAMO INVINGĂTORI ÎN R.F.G. Echipa masculină de handbal Dinamo București și-a continuat turneul în R.F. a Germaniei, jucând la Kiel cu echipa „T.W.H.” Kiel. Handbaliștii români au obținut victoria cu scorul de 16-12 (40-5). Samungi și Nica au marcat câte 4 puncte, fiind cei mai buni jucători ai echipei române.

ANGAJAMENTE ALE ORGANIZAȚIILOR JUDEȚENE ALE U. T. C.

SATU MARE

prin folosirea mai rațională a timpului de lucru, exploatarea judicioasă a parcului de mașini și executarea lucrărilor agricole la timp și de bună calitate vor aduce întreprinderilor economii în valoare de 300 000 lei.



FOTBAL '69

FOTBALIȘTI DIN LOTUL NAȚIONAL S-AU ÎNTOAIPI ÎN CAPITALĂ • BARBU — ACCIDENTAT — A FOST ÎNLOCUIT CU LUPESCU • PLOIESTEANUL GROZEA RECHEMAT ÎN LOT

După cele două partide susținute în Israel (5-1 în prima și 0-1 în cea de-a doua), fotbalistii din lotul reprezentativ s-au înnoptat, simțind că noaptea în Capitală. El au sosit cu o înfriziere de mal bine de 48 de ore din cauza timpului nefavorabil din țara noastră, acceptând la Istanbul o cursă aeriană care să-l aducă acasă.



PE SCURT • PE SCURT

Handbaliștii români au obținut victoria cu scorul de 16-12 (40-5). Samungi și Nica au marcat câte 4 puncte, fiind cei mai buni jucători ai echipei române.

ANGAJAMENTE ALE ORGANIZAȚIILOR JUDEȚENE ALE U. T. C.

SATU MARE

prin folosirea mai rațională a timpului de lucru, exploatarea judicioasă a parcului de mașini și executarea lucrărilor agricole la timp și de bună calitate vor aduce întreprinderilor economii în valoare de 300 000 lei.



U.R.S.S. — Imagine din Moscova

REBELIUNEA DIN GUYANA

● Forțele guvernamentale controlează situația ● Venezuela și Brazilia nu vor sprijini pe rebeli

Știrile transmise de corespondenții din Georgetown ai agențiilor occidentale de presă cu privire la rebeliunea armată care a izbucnit la regiunea de frontieră dintre Guyana și Brazilia continuă să fie contradictorii. După cum relatează agenția France Press, forțele guvernamentale controlează în întregime situația, după ce rebelii au distrus trei posturi de poliție și au ocupat, timp de 36 de ore, orașul Lethem. În cursul luptelor s-au înregistrat victime. Trupele guvernamentale guyaneze, care se află sub conducerea colonelului britanic Ronald Pope, continuă urmărirea unui grup de aproximativ 300 de rebeli.

Pe de altă parte, din Rio de Janeiro s-a anunțat că Brazilia nu va da nici un ajutor rebelilor din Guyana. Ministrul brazilian de externe, Jose Magalhães Pinto, a declarat că țara sa nu se simte de loc amenințată de evenimentele din sudul Guyanei și și-a exprimat speranța că guvernul de la Georgetown va putea controla situația.

Pe de altă parte, agenția Reuter, relatează că simțămîntul avut loc cionciri minore între forțele guvernamentale și rebeli. Citind surse informate, agenția menționează că guvernul guyanez va deceda, probabil, starea de urgență în regiunea Rupununi, unde s-a produs răscoala armată. Primul ministru adjunct guyanez, Ptolemy Reid, care deține și portofoliul afacerilor interne, a plecat cu avionul în zona luptelor.

Știri sosită simțămînt sarea la Georgetown, arată că rebelii continuă să dețină controlul asupra posturilor de poliție Annai și Good Hope, în zona care constituie „Vestul sălbatic” al Guyanei. Oficialități guvernamentale au anunțat că 14 membri ai unui grup de rebeli au fost capturați. Primul ministru al Guyanei, Forbes Burnham, a declarat că deține informații, potrivit cărora, rebeliunea a fost pusă la cale de familia mare latifundiar din această zonă, care intenționau să provoace secesiunea unui teritoriu cu o suprafață de 50.000 km pătrați. El a menționat drept conducători ai rebeliunii, familiile „Hart și Melville”.

Ministrul afacerilor externe al Venezuelei, Ignacio Iribarren Borges, a declarat că țara sa va respinge orice cerere de ajutor

„Hilton”

construiește un hotel la Budapesta

BUDAPESTA 5. — Corespondentul Agerpres, Al. Pinteau, transmite: După hotelul „Intercontinental” aflat în plină construcție — pe baza cooperării cu o firmă occidentală specializată — o nouă firmă străină construiește la Budapesta un mare hotel. De data aceasta este vorba de renumita firmă americană „Hilton”, care își construiește propriul hotel — primul de acest fel în țările socialiste — unde firma va găzdui turiștii — care vizitează capitala Ungariei. De curând, au fost aprobate planurile noului construcții. Amplasat pe teritoriul vechii cetăți a Buda, lângă celebra biserică Matyas, construcția, deși ultra modernă, se va integra armonios în perimetrul construcțiilor inconjurătoare.

Construit din beton și sticlă, hotelul va avea două aripi în formă de „L”, cu vedere spre Dunăre. Sălele de recepție, restaurantul, expresourile și celelalte facilități de deservire vor fi amplasate alăturat, între clădirile propriu-zise a hotelului și actualul „Bastion al pescarilor”.

Lucrările de construcție vor începe încă în acest an, urmând ca noul hotel să fie dat în folosință la începutul anului 1971.

Congresul S. U. A. începe sub semnul incertitudinilor

Avanpremiera sezonului politic american are loc astăzi: la 91-lea Congres, ales în noiembrie, își începe lucrările. Preponderența partidului democrat atît în Camera Reprezentanților (243 democrați și 192 republicani), cit și în Senat (57 democrați și 43 republicani) prevestește inevitabil o înfruntare cu viitoarea administrație republicană.

Pînă la „primera” de la 20 ianuarie, cînd Richard Nixon va fi instalat președinte, urmează să se contureze dimensiunile acestei înfruntări, deoarece fiecare dintre problemele înscrise pe agenda devine în mod fortuit o încercare de forțe. Dincolo de promisiunile solemne de colaborare, înregistrate după alegeri din partea reprezentanților administrației și a liderilor Congresului, acum începe un proces de sedimentare a intereselor fiecărui partid și a diverselor tendințe. În privința sporirii salariului președintelui Statelor Unite (de la 100.000 dolari la 200.000 dolari anual) și al miniștrilor — inițiativa aparține administrației democratice, care vrea să-și finchie activitatea „fără resentimente personale” — se conturează un consens în Camera Reprezentanților. În schimb, dezbaterile tratatului de neproliferare a armamentului nuclear în Senat se anunță pasionant, iar extenderea legislației drepturilor civile și problemele urbanistice vor constitui adevărate încercări pentru administrația republicană în Congres.

Deocamdată, alinierea dinlăuntrul fiecărui grup parlamentar ar dat cîștig de cauză anilor liberali în dauna celor conservatoare, așa cum a reieșit cu prilejul desemnării lui Edward Kennedy — ca alături de Mike Mansfield — ca lider adjunct al majorității democratice din Senat, în dauna senatorului sudist Russell Long (Louisiana), precum și a lui Hugh Scott ca lider adjunct al minorității republicane. (Lider al Senatului, este potrivit normelor constituționale, vicepreședintele S.U.A., Spiro Agnew). Diferențierea între „liberalii” și „conservatorii”, din fiecare grupare parlamentară, pare să prevaleze față de împărțirea strictă între cele două mari partide, în condițiile rămîinerii republicanilor în minoritate în Congres — cel puțin doi ani, pînă la alegerile de la „jumătatea termenului”.

Ziarul NEW YORK TIMES nota într-un editorial publicat duminică „dorința” exprimată de republicani de „a concentra cît mai mult” creditele acordate statelor străine, ceea ce presupune o reducere a programului elaborat anterior de democrați. Se va extinde oare reducerea și la alte capitole? Discreția păstrată pînă acum de echipa președintelui ales Nixon asupra viitoarei politici economice determină o avansare de speculații asupra acceptării sau respingerii de către viitoarea administrație a politicii bugetare pregătite acum la Casa Albă pentru 1969—1970.

Insuși faptul că vor fi prezentați actualului Congres două „stări ale Uniunii”, precum și alte mesaje tradiționale elaborate succesiv de președinții Johnson și Nixon, plasează în actualitate căutările contradictorii din politica americană. „Nimeni nu știe cu adevărat” — scria corespondentul din Washington al agenției REUTER — ceea ce are de gînd dl. Nixon în privința războiului din Vietnam, crizei din Orientul Mijlociu și a problemelor interne presante, în special a disputei rasiale, a sărăciei, a creșterii violenței și a numărului de crime, a economiei supusă presiunilor inflaționiste. Enumerarea cuprinde, după cum se vede, mostenirea împovărată carea viitoarea administrație urmează să-și facă față.

Z. FLOREA

În U.R.S.S.:

A fost lansată stația „Venus-5”

Agencia TASS anunță că la 5 ianuarie, orele 9 și 28 minute, ora Moscovei, a fost lansată spre Venus din Uniunea Sovietică stația automată interplanetară „Venus-5”. Ea va continua cercetările începute de stația „Venus-4”, care în octombrie 1967 a efectuat o coborîre lentă pe Venus. La mijlocul lunii mai, stația va efectua o coborîre lină pentru cercetarea atmosferei planetei.

Greutatea stației, fără ultima treaptă a rachetei purtătoare, este de 1130 de kilograme. La ora 13, stația se afla la 25.000 kilometri de Pămînt. Aparatele funcționează normal, legătura cu stația este constantă. Lanțul de stații se află un bordul cu șipul lui Lenin și cu stema Uniunii Sovietice.

Comentatorul științific al agenției TASS scrie: Lansată la 5 ianuarie stațiunea automată „Ver -5” Uniunea Sovietică conține 3 cercetare ale acestei planete.

Greutățile calculării trajectoriei spre Venus sînt extraordinare. Este mult mai ușor un obiect să nimeze o abnă în zbor trînd într-un automobil în mers. În Uniunea Sovietică s-a acumulat însă o mare experiență a zborurilor interplanetare ale stațiilor automate.

Cea mai importantă etapă în cercetarea planetelor sistemului solar a fost efectuată de stațiunea sovietică „Venus-4” (în greutate de 1.100 kg), care a efectuat prima coborîre lentă pe Venus la 18 octombrie 1967. Principala sarcină științifică a stațiunii a fost determinarea caracteristicilor fizico-chimice fundamentale ale atmosferei planetei Venus. Pe lângă aceasta au fost desfășurate cercetări pe traseul de zbor. Dacă se face o comparație cu precedenta stațiune, pe „Venus-5” se află o gamă mai largă de aparatură științific și de măsurat.

Luptele din Vietnamul de sud

● CIOCNORI ÎN APROPIEREA CAPITALEI SUD-VIETNAMEZE ● TABĂRĂ AMERICANĂ DE LA DUC-LAP BOMBARDATĂ CU MORTIERE ● PUTERNICĂ EXPLOZIE ÎNTR-O TABĂRĂ AMERICANĂ DE LINGA SAIGON

În Vietnamul de sud s-au semnalat noi lupte între unități militare americane și forțele patriotice.

Potrivit unui purtător de cuvînt american, avioane B-52 au efectuat în ultimele 24 de ore cinci misiuni de bombardament. A fost bombardată o regiune situată la 40 kilometri est de Saigon unde se presupune că există depozite și poziții întărite ale trupelor Frontului Național de Eliberare.

Lupte s-au dat, de asemenea, în apropierea capitalei sud-vietnameze pe șoseaua ce leagă Saigon de stațiunea balneară Vung Tau. La rîndul lor, unitățile ale F.N.E. au lansat un atac de mor-

tiere asupra pozițiilor americane la nord de Saigon. Un depozit de benzină a fost incendiat. A fost bombardată, de asemenea, cu mortiere, tabăra americană de la Duc-Lap. Forțele patriotice au ținut sub focul mortierelor și o tabără militară a trupelor saigoneze în delta Mekongului.

Potrivit aceluiași purtător de cuvînt american, o puternică explozie s-a produs la o tabără americană situată la 30 km nord-est de Saigon, unde sînt încarturite unități ale celei de-a 25-a divizii americane de infanterie. 15 militari americani au fost uciși, iar alți 26 au fost răniți. Simbătă, anunță agenția U.P.I., forțele patriotice din Vietnamul de sud au doborât două elicoptere americane.

TRIBUNALUL revoluției,

creat luna trecută la Bagdad, a început judecarea primului grup de acuzați, format din 17 persoane, sub învinuirea de acțiuni împotriva securității statului. Două dintre cei acuzați sînt judecați în contumacie. Prima ședință a tribunalului a fost televizată. La cererea procurorului, tribunalul a hotărît desfășurarea procesului cu ușile închise.

După cum s-a anunțat la Bagdad, peste 100 de persoane vor compara în fața tribunalului revoluției în lupte care urmează. Revintre aceștia se numără fostul prim-ministru, Abdel Rahman Al Bazzaz, și fostul ministru al apărării, generalul Abdul Aziz Al Okelli.

CURTEA SUPREMĂ din Siria s-a pronunțat în procesul unui grup de persoane, printre care și fostul prim-ministru Al-Bitar, acuzați de acțiuni antisatate.

Verdictul Curții condamnă 61 de persoane la închisoare pe diferite termene.

DUPĂ CUM ANUNȚĂ agenția TANIUG, ministrul afacerilor externe al R.A.U., Mahmud Riad, va sosi la 7 ianuarie într-o vizită de prietenie în Iugoslavia, în calitate de reprezentant al președintelui Nasser. În cursul secerii sale în Iugoslavia, M. Riad se va întâlni cu președintele R.S.F.L., Iosip Broz

O aparență de calm a înodată viața politică londoneză în primele zile ale noului an. Parlamentul e în vacanță, principalele ministere își reiau cu închinătorul activitatea. Reîntorsul după un scurt concediu la reședința sa din Downing Street, premierul Wilson se declară „în excelentă formă”, gata să înfrunte furțiile pe care buletinele meteorologice politice le consideră drept inevitabile. Seninătatea stării de suprafață și optimismul din declarațiile oficiale nu corespund, însă, stării de spirit reale din sferle guvernamentale britanice în momentul în care Londra se pregătește să găzduiască (între 7 și 15 ianuarie) conferința „la nivel înalt” a Commonwealthului.

Din dosarul voluminos al conferinței se detașează cel puțin trei probleme spinoase, generatoare de acute divergențe: criza rhodesiană, conflictul nigerian care afectează cel mai marcant membru african al Commonwealth-ului și, în sfîrșit, politica britanică în domeniul imigrărilor, care trezește nemulțumiri flagrante în rîndul partenerilor africani ai Londrei. Dacă o inițiativă cu șanse de succes a Commonwealth-ului în conflictul nigerian e greu de întrevăzut, dacă substanțiale concesii britanice în chestiunea cotelor de imigrări din țările africane sînt improbabile, criza rhodesiană amenință să rămîna pericolul potențial cel mai serios pentru menținerea unei „comunități” aflate, și așa, într-un stadiu accentuat de degradare.

Precedenta conferință la nivel înalt a Commonwealth-ului (septembrie 1966) acordase britanice-

- Nodul gordian de la Salisbury
- Mitul care se destramă ● „Respirație artificială unui muribund”

Leone, pe care observatorii îl situează printre liderii africani relativ moderați, avertiza săptămîna trecută că dacă Anglia nu va adopta măsuri mai energice față de Ian Smith, „există pericolul real al dezintegrării Commonwealth-ului sau, în orice caz, riscul unei atmosfere care să facă imposibilă o cooperare normală”. O poziție asemănătoare a fost exprimată recent de oficialități tanzaniene și kenyene.

Avertismentele din capitalele africane au ecouri neliniștitoare pe malurile Tamesei. O spărtură gravă în Commonwealth ar subrezi pozițiile Angliei pe plan mondial, iar reduce și mai mult rolul pe scena internațională. Conducătorii laburiști încearcă să manevreze. Se presupune că Wilson va susține la conferința care începe marți tezele principale care au fost deja expuse în unele capitole africane de ministrul fără portofoliu George Thomson, și anume că sancțiunile economice dau rezultate, că Ian Smith este puțin puțin din ce în ce mai maleabil și că, de fapt, numai un nucleu de vreo 30 de lideri extremiști albi rhodesieni mai împiedică o soluție de compromis. E evident că premierul britanic va urmări, în esență, să ocolească presiunile, oferind partenerilor africani iluzia unei perspective de soluționare a crizei rhodesiene. Echilibrul acesta

mărfuri manufacturate are consecințe clar nefavorabile partenerilor Londrei; nu o dată țările africane au denunțat acest tratament care le stîmbează în tendințele lor de industrializare. În același timp, din pricina situației economice dificile prin care trece, Marea Britanie sacrifică o serie de angajamente datorită cărora unele țări erau interesate în menținerea relațiilor strînse cu Londra (este cazul reducerii continue a ajutorului care țările slab dezvoltate îl primeau prin intermediul agențiilor economice ale Commonwealth-ului). Urmarea directă este că țările afectate din Commonwealth au început să caute ajutor în alte zone. Și, în vreme ce tradiționalele legături dintre Britania și partenerii ei din Commonwealth slăbesc, în aria acestei „comunități” concurrentul american își face mereu mai simțită influența. Canada, Australia și Noua Zeelandă sînt astăzi mult mai legate de Washington decît de Londra. Dificultățile economiei britanice sînt prompt folosite de americani pentru a-și extinde influența în diferite țări membre ale Commonwealth-ului.

Mitul „familiei britanice de națiuni” se destramă comitent cu treptata și inexorabilă renunțare a Angliei la rolul de mare putere mondială. „Am făcut — subliniază pur-

FURTUNI ÎN COMMONWEALTH

lor un ultim răgaz pentru reglementarea conflictului cu regiunile răsist al lui Ian Smith, mai precis pentru „aducerea la ordine” a rasiștilor rhodesieni și repunerea în drepturile ei legitime a majorității africane. Lunile au trecut, scadența a fost de mult epuizată, dar Londra nu și-a îndeplinit obligațiile asumate. Sancțiunile, selective sau largite, n-au dat rezultate eficiente. La Salisbury, Ian Smith își permite să sfideză Londra și Commonwealth-ul. Zilele trecute, deasupra clădirii reprezentanței Rhodesiei de sud la Londra se ridică drapelul regimului răsist pe care Marea Britanie îl consideră, oficial, ilegal.

Confruntată cu interese economice importante în Rhodesia de sud și în Africa de sud (susținătoare nr. 1 a regimului de la Salisbury), Anglia înțelegă că în criza rhodesiană acționează în ritm și într-un mod care exasperază lumea africană. Runderle de tratative ale Londrei cu rasiștii rhodesieni transformați în parteneri onorabili de negocieri se succed la mari intervale și nu aduc soluții. După ultimul dezvaluire ale presei britanice, conform propunerilor recent avansate de premierul Wilson, majoritatea africană din Rhodesia nu va putea accede la majoritatea parlamentară, chiar după cele mai optimiste prevederi, decît cel mai devreme în anul... 2009. Este, deci, de prevăzută că nemulțumirile partenerilor africani din Commonwealth vor răbînuși puternic conferința din capitala britanică. Chiar premierul din Sierra

nu promite, însă, prea multe șanse de reușită. Statele africane cer măsuri concrete, mai eficiente, pentru a pune capăt regimului de veritabil apartheid din Rhodesia. Va obține Wilson un nou răgaz? S-ar putea. Dar chiar dacă explozia în butoiul cu pulbere al dosarului rhodesian va putea fi încă ținută sub control, există prea multe verigi slabe și prea multe zone de divergență în Commonwealth pentru ca menținerea în viață a acestei comunități anarconice să fie o operațiune facilă.

Practic, ultimul deceniu a modificat masiv structura și echilibrul în interiorul Commonwealth-ului. Aproape toate țările și teritoriile care înainte de cel de-al doilea război mondial se aflau în umbra lui Union Jack, și-au cucerit independența și depun actualmente eforturi pentru consolidarea suveranității lor. Și, dacă prestigiiu Londrei ca centru istoric o situează, încă, în fruntea „comunității”, țările meruie mai evitate și țările devenite independente nu mai gravitează potolite în orbita fostei metropole și nu sînt dispuse să admită vreun control asupra politicii lor.

Este din ce în ce mai drastic și mai violent pusă în cauză însăși esența sistemului relațiilor politice și economice aflat la baza Commonwealth-ului. Acest sistem, menit, în principal, să servească interesele Angliei care importă materii prime și exportă pe piața Commonwealth-ului

de cîvint al City-ului, FINANCIAL TIMES — grava greșală de a presupune că Commonwealth-ul ar putea să funcționeze ca un grup politic solid, deși puterea relativă a Marii Britanii pe plan mondial a scăzut atît de mult”.

Tendențele centrifuge din sînul Commonwealth-ului se intensifică sub presiunea mișcării anticolonialiste, a diversității intereselor țărilor membre, a nivelului înegat de dezvoltare a acestora. Prîvind în perspectivă, soarta faimosului Commonwealth este peecutată. Unele interese de moment ale Londrei (mai ales în lumina ecueului adevărat al Piața comună) ca și interese de moment ale unora din membrii Commonwealth-ului pot, firește, să determine o menținere a respirației acestui organism depășit de viață. Este, însă, tot atît de adevărat ceea ce apreciază GUARDIAN în perspectiva conferinței ce se deschide marți: „E împrăbiabil ca în fața actuala o consultare intimă a membrilor Commonwealth să nu poată duce la ceva solid. Singurul lucru ar putea fi un efort de respirație artificială pentru un muribund. Nu putem spune dacă în următoarele luni Commonwealth-ul se va desgrega. Putem afirma însă cu certitudine că el nu mai este și nu va mai fi niciodată ce a fost”. Este, în această succintă analiză a cotidianului englez, o privire realistă în viitorul unei organizații fără viitor.

EM. RUCĂR

pe scurt

Tito, și cu alte oficialități ale guvernului iugoslav.

● PALATUL REGAL iordanian a anunțat oficial că propunerea făcută de regele Hussein al Iordaniei, privind organizarea unei conferințe la nivel înalt a țărilor arabe, a fost primită favorabil de către șase șefi de state. Țările care și-au anunțat participarea sînt: Republica Arabă Unită, Libanul, Republica Populară a Yemenului de sud, Sudanul, Yemenul și Iordania.

● ANTHONY ENAHORO, comisarul pentru informații al Nigeriei, a declarat că guvernul federal este gata să accepte efectuarea zborurilor umanitare spre regiunile biazee. El a adăugat însă că aceste zboruri trebuie făcute numai în timpul zilei și sub egida Crucii Roșii Internaționale. În prezent, transporturile aeriene cu alimente și medicamente către populația biazee se efectuează numai în timpul nopții, în condiții deosebit de grele, datorită faptului că avioanele trebuie să treacă prin rețeaua artileriei antiaeriene nigeriene.

● ÎN CADRUL unei ceremonii, care a avut loc la Rabat, ambasadorul Spaniei, Eduardo Ibanez, și ministrul marocan al afacerilor externe, Ahmed Laraki, au semnat un acord prin care teritoriul Ifni este retrocedat Marocului. În felul acesta s-a pus capăt dominației de 108 ani a Spaniei asupra acestei mici enclave din Africa de nord-vest. Acordul va intra în vigoare în aproximativ două sau trei luni, după ce va fi ratificat de regele Marocului și de Cortes-ul spaniol.

Semnarea acordului a avut loc la recomandarea O.N.U. care a cerut Spaniei să transfere Marocului puterile exercitate în Ifni.

● ÎN ORASUL Regio Emilia și-a deschis lucrările Conferința națională a Federației Tineretului Comunist Italian. Raportul la conferință a fost prezentat de Claudio Petruccioli, secretar general al federației.

● ÎN VRISTĂ de abia o săptămînă Carlo Ponti jr. a atras asupra sa la Geneva tot atîta fotografi și ziariști ca și o importantă conferință interna-

bugetare și sociale, continuă de peste două luni.

În prezent, Pierre Werner, reprezentant al Partidului creștin-social, care a primit misiunea de a informa în vederea găsirii unei soluții, are consultări intense cu liderii partidelor politice din Luxemburg. La începutul săptămînii viitoare, el urmează să raporteze sefului statului despre rezultatele misiunii sale.

● GUVERNATORUL Băncii naționale a Elveției, Edwin Stopper, a dezmințit zvonurile potrivit cărora Republica Sudafricană și băncile centrale occidentale ar fi căzut de acord asupra stabilirii unui preț minim pentru aurul provenit din minele sud-africane.

El a declarat că problema modificării prețului aurului nu va fi luată în discuție în nici un caz înainte ca noua administrație americană să intre în funcțiune.

● ÎN VRISTĂ de abia o săptămînă Carlo Ponti jr. a atras asupra sa la Geneva tot atîta fotografi și ziariști ca și o importantă conferință interna-

nală. Aproximativ 300 de fotoreporteri, operatori de televiziune și ziariști au asaltat amfiteatrul spațiului cantonal din Geneva, unde Sophia Loren a ținut o conferință de presă. Medicul celebru acțiune de cinema a declarat că alături de Sophia Loren, cit și copilul ei se simt bine.

● COMPLICATIILE pulmonare provocate de epidemia de „gripă Hong Kong” care bîntuie în Statele Unite au provocat, de la data de 7 decembrie, decesul a 3.594 persoane în 122 de orașe americane — a anunțat „Centrul național de boli contagioase” cu sediul la Atlanta (Georgia). Statisticile complete pe plan național nu sînt încă cunoscute dar, de pe acum, apare că numărul americanilor care s-au îmbolnăvit de pneumonie de la începutul iernii este de două ori mai mare decît media normală.

● BLOCURILE de gheață adunate în cîntura Dunării către teritoriul Iugoslaviei au paralizat complet navigația pe Dunăre în direcția spre frontierele Ungariei. Mai multe nave urgare au fost nevoite să-și întreprindă ruta spre patrie și să ancoreze în portul Novi Sad.

În acest port se așteaptă să ancoreze peste 100 de nave ale R.S.F. Iugoslavia, U.R.S.S., R.S. Cehoslovacă, R. P. Ungarie și alor țări dunărene. Fete teritoriul Iugoslaviei, rîul Tisa a înghețat, astfel încît navigația a fost interzpusă.